Primitiv fiiggvény, hatarozatlan integral
Elmélet

Definition 1 (Definicié) Legyen I C R intervallum és f : I — R. Az F: I — R fiigguényt f
primitiv fliggvényének nevezzik az I intervallumon, ha F differencidlhato i—n és itt F| = f.

Theorem 2 (Tétel) Ha az F az f fiigguény primitiv figguénye az I intervallumon, akkor
minden ¢ € R esetén F + c is primitiv fiigguénye f—nek az I intervallumon, és f—nek barmely
primitiv fiigguény [—n F + c alakd, ahol c € R.

Definition 3 (Definicié) Egy f valds figgvény hatdrozatlan integraljin az I C R interval-
lumon f I—n vett primittv figgvényeinek a halmazdt értjik (ha nem ires). Jelolés: [ f vagy
[ f(x)dx. Az f fiigguényt integrandusznak nevezziik.
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Tulajdonséagok
Theorem 4 (Linearitds) Legyen (a,b) C R. Ha f—nek és g—nek primitiv figguénye az

(a,b) —n F illetve G, tovdibbd k € R, akkor (kf)—nek primitiv figgvénye az (a,b) —n EkF,
(f + g) —nek pedig F' + G. Eszerint

[ =k [+
Q/U+a>— /f+/g

Theorem 5 (Linedris helyettesités) Legyen f—nek primitiv figguvénye az («, B) —n F, tovabba
g (x) = ax + b linedris figgvény, a,b € R, a # 0 és (v,9) olyan intervallum, hogy g ((7,0)) C

1
(v, B) . Ekkor az f o g fiigguvénynek a (7y,d) —n primitiv fiiggvénye — (F o g) , azaz
a

/f(aas+b)d$:éF(a:L‘+b)+c, x € (v,0).



Parcidlis integralds
Theorem 6 (Parcidlis integralds) Legyen (a,b) C R. Ha f és g differencidlhatok (a,b) —n

és az fqg fligguénynek van primitiv fiiggvénye (a,b) —n, akkor az f'g fiigguénynek is van primitiv
figgvénye (a,b) —n, és

/f’(fﬁ)g(x)dar:f(w)g(ﬂ?)—/f(x)g'(x)dx, z € (a,b).
Helyettesitéses integrélas

Theorem 7 (1. tipusu helyettesités) Legyen g differencidlhaté és nem dllandé (a,b) C R
intervallumon. Ha F primitiv figguénye f—nek a g ((a,b)) intervallumon, akkor F o g primitiv
fiigguénye f—mnek az (a,b) —n, azaz
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Theorem 8 (2. tipusu helyettesités) Legyen g differencidlhats (o, 5) C R intervallumon
és g sehol sem timik el (o, B) —n. Ha F primitiv fiigguénye (f o g) ¢ —nek az («, B) —n, akkor
Fo g™ primitiv fiigguénye f—nek a g ((o, B)) intervallumon, azaz

/f(x)dx = [/f(g(U))g’W)d“L:g1@):

= Fg'(x)+e, zeg((@p).
Feladatok

1. Szdmolja ki az aldbbi hatdrozatlan integralt!

(a)
/ 2 In (z) da,

(b)
/xln (x+1)dz,

/ vsin (2) dz,
/\/Eln (7) du,

/ (bx + 1) e*duz,

/:cexda:,
/m4ln (x) dz,



/ In(x+1)dx,
(i)
/Qx sin (z — 5) dx,
() X
/ = In (x) dz
(k)
/ ze*dx,
0
/:L'cos (3x) dx,
(m)
/ VzIn (z) d,
(n)
/ (2x +7) edz,
(0)
/xa,rctg (x) du.
2. Széamolja ki az aldbbi hatdrozatlan integrélt!
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3. Szdmolja ki az aldbbi hatdrozatlan integralt!
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